2ème PARTIE - Exercice 2 - (Enseignement Obligatoire). 6 points.
	PARENTÉ ENTRE ÊTRES VIVANTS ACTUELS ET FOSSILES - PHYLOGENÈSE - ÉVOLUTION


Expliquez, à partir des documents proposés, quels sont les mécanismes à l'origine de la variabilité génétique des cytochromes C, ainsi que les contraintes qui limitent cette variabilité. 

Document 1 : Rôle du cytochrome C
Le cytochrome C est une protéine indispensable à la respiration cellulaire de tous les êtres vivants. Sa fonction nécessite l'intervention d'un groupement particulier nommé hème contenant un atome de fer.
 

Document 2 : Représentation spatiale de deux cytochromes C d'espèces différentes.
La chaîne protéique est représentée par un ruban replié, chaque pli étant un acide aminé. Pour certains, on indique le numéro d'emplacement dans la séquence. Le groupement hème est hachuré, les liaisons covalentes qui le maintiennent dans la protéine sont en noir et les liaisons hydrogènes sont en pointillés.
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Document 3 : Séquences polypeptidiques partielles du cytochrome C de quelques espèces.
Chaque acide aminé est représenté par une lettre. Les séquences ont été alignées afin de pouvoir mieux les comparer. Pour les comparaisons, la séquence de la bactérie est utilisée comme référence.
[image: image2.png]N acides sminds duhonetuchevel 1 2 3456789101 12131415161718192021222324 25262726 29303132 33 34 3536 37 38 3040 41 424344 454547 48 49

Thon (103 aa) -+ GDVAKGKKTFVQKCAQCHTVENGG - KHKVGPNLWGLFGRKTGQAEGYSYT
Cheval (104 aa) -+ GDVEKGKKI FVQKCAQCHTVEKGG - KHKTGPNLHGLFGRKTGQAPGFTYT
Bactérie (134aa)  NEGDAAKGEKEF-NKCKACHMIQAPD.. GGKTGPNLYGVVGRKIASEEGFKYG

Thon (103 aa) DAN - KSKGIVWNND.MI F G A
Cheval (104 aa) DAN- KNKGIVWNEN..MI F G A
Bactérie (134 aa) EGI . KNPDLTWTEA.MT F MK
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- absence de Iacide aminé dans Ia séquence

. partie de séquences d'acides aminés non représentée




  

 
